

# DIARIO DE SANTIAGO

DEL LUNES 19 DE SETIEMBRE DE 1808.

---

*Murcia 27 de Agosto.*

Escriben de Egea de los Caballeros, que pasaron á dicha Villa 200 franceses á vengar la injuria de haber apriisionado 26 soldados, dirigidos por el traidor comerciante que vendió á Tudela, y ahorcado en Zaragoza; y todavia fué mas triste la suerte de los ultimos que la de los primeros por estar cerradas las puertas de la Villa, á excepcion de la que pertenecia á la carretera de Zaragoza, la que con sagacidad fué cerrada al instante que se verificó la entrada de los aliados; y en seguida abrieron los vecinos la puerta del toril, donde guardaban una porcion de toros muy bravos, fuertemente agarrochados y con banderillas de fuego, que saliéron por aquellas calles con tal furor que en breve rato causaron el mayor estrago, y diéron fin á este espectáculo algunos paisanos que ocupaban los balcones con apariencia de paz, á quienes causó una bella risa ver las águilas imperiales en los cuernos del toro, y agarrarse quales gatos por las rejas y paredes de las casas, pero á fusilazos acabaron con los que eligiéron este modo de libertarse.

*(Diario de Granada del 2 de Setiembre.)*

*Granada 3 de Setiembre.*

Los papeles públicos y varias cartas confirman la muerte del perverso Gobernador del Castillo de Figueras, que se verificó en un ataque que tuvo con los Catalanes en el rio de Bascara, donde el expresado Gobernador re-

cibió un balazo que le causó la muerte. Estas nuevas píldoras de las minas de Lináres han descubierto la virtud de producir la fiebre amarilla.

*Reynosa 6 de Setiembre.*

El Batallón literario llegó aquí ayer á marchas dobles desde Mansilla, y los mas de los días sin comer por no tener á lo menos pan de repuesto. No sé como resisten tanto estos Jovenes criados muchos de ellos con delicadeza; pero en medio de todo es grande su ardor y deseo de batirse con los franceses: estos se dice que estan á 6 leguas de aqui, pero lo mas verosímil es que estan dispersos por la Rioja, Pamplona, Pancorbo &c.

Hoy cogieron aqui dos espías que llevaban pliegos, la cosa va con viveza y en breves dias se sabrá mas.

*Oviedo 9 de Setiembre.*

Una persona fidedigna que acaba de atravesar la Rioja, su pais natal, asegura que los franceses devastan aquella fértil Provincia. Iglesias, Conventos, casas, mieses, viñas, hombres, mugeres, ganados, en fin, todo es objeto de su impiedad, rapiñas, ferocidad y desenfreno. El Gobierno frances en sus diversas formas, desde el año de 1790, no habia hecho abiertamente la guerra, sino á la Religion, á los Tronos y á las Gerarquias; pero despues que el hijo favorito de la fortuna y de la revolucion se apoderó de el, lleva ademas delante de sus exércitos la desolacion de los Paisés, y la muerte de todo sér animado. Su irrupcion en España, es la mas barbara que han conocido los siglos: su intencion no es ya de tiranizar á los Españoles; es, sí, de borrarles de la série de los vivientes, de reemplazarles en esta hermosa parte del mundo con las Naciones del Norte: y éste es el verdadero y riguroso sentido de la *regeneracion* que el Emperador de los franceses prometia á la España.

(Gazeta de Oviedo del 10 de Setiembre.)

Muy Señores míos: las grandes desavenencias suscitadas entre la España y el Emperador de los franceses excitaron en mí reflexiones muy serias sobre la Justicia ó sin razon que hay en llamar á Bonaparte *monstruo de iniquidad, el mayor de los tiranos, el impío, el pérfido* y otros muchísimos dicitrios con que los Españoles desahogan su cólera é insultan la *Augusta* persona del regenerador del mundo. Para formar yo un juicio seguro é imparcial sobre la conducta y genio de Bonaparte me pareció indispensable leer de antemano con algun cuidado y sin prevencion la historia de los tiranos; así como creí preciso hacer lo mismo con la historia de los pueblos que con valor heroyco pelearon por su libertad, para de este modo dar mi fallo sobre los procederes de la España con relacion á Bonaparte que queria *hacerla feliz*, y no quiso ni quiere. Para que fuese recta y segura mi sentencia, busqué Auctores franceses, y no otros que me diesen los materiales suficientes, y que estén sellados con el caracter de la misma verdad.

Consulté en efecto algunos de los mas graves historiadores, y finalizado que hube mi lectura *tiranica*, pude formar el concepto de que Bonaparte sino excedía, igualaba al menos á Tiberio en bellaquería y disimulo, á Nerón y Mahometo 2.<sup>o</sup> en su calmada y estudiada crueldad, á Mario y Silla en el arte de proscibir á todo ciudadano honrado, á Cesar Augusto en su ayre de proteccion, y en su exterior falaz y alagueño, á Tamerlan en el furor barbaro de entregar los pueblos conquistados á la carnicería, pillage y entera devastacion, á Pigmalion en la desconfianza, en fin al Viejo Dionisio (el tirano de Siracusa) en la vana presuncion de su alta sabiduria y en la impiedad simulada. La verdad de este concepto se hará palpable por el parangon que vamos a hacer de cada uno de los referidos tiranos con el tirano Bonaparte.

El primero que se ofrece á nuestra consideracion y exámen, es el mas pérfido de los Emperadores Romanos y á quien Bonaparte tomó por su modelo, el aleve Tiberio que con las mas lisongeras promesas supo atraer á

Roma el infeliz *Archélao* Rey de Capadocia al que luego que le tubo seguro en aquella capital, pretestando falsos y frívolos delitos, le encerró en una obscura prision en la que murió oprimido del temor y de la miseria. Este hecho del Emperador Romano es ciertamente identico al que executó el Emperador frances con nuestro inocente Fernando. Sin embargo de parte de Tiberio habia un pequeño resentimiento para con Archelao, quando Bonaparte tenia señales ciertas del mas sincero afecto de parte de Fernando, como que se valió de su tan notoria sinceridad para consumir el mas barbaro y mas atroz de los crímenes.

Si Tiberio falta á su palabra, nunca el delito de este es mas que un crimen personal y privado: Bonaparte falta á la fé de su promesa hecha por sí y por quantos representaron su persona, no á Fernando como un particular, sino á la faz de toda la Nacion Española y en el mismo momento en que ésta del modo el mas conforme expresa su entusiasmo y el regocijo mas puro por su nuevo Soberano; por tanto la violacion de sus promesas tan solemnes fue un delito publico y contra el sagrado derecho de gentes; delito detestable que todas las Naciones de consuno deben castigar, porque si un crimen de tan alta trayción queda impune, ya todos los hombres podemos renunciar á nuestros derechos, y reconocer la fuerza como la ley suprema que debe guiar nuestras operaciones sociales, quando hasta aquí nuestros salteadores de caminos y los pueblos los mas salvajes que se conocieron, han sabido guardar y cumplir fielmente sus palabras. Si queda impugne tan horrenda maldad, ya podremos consagrar el vicio y desterrar de nuestros corazones todo germen de virtud: la misma honradez, tan comun en los ladrones los mas asesinos y brutales, deberá desaparecer de entre los hombres. = Echemos un velo á tan negra perfidia, y dexemos por hoy una materia que hace estremecer al mas duro corazon. Otro dia ofreceré á Vms. nuevos materiales con que poder continuar delineando el quadro del tirano. Queda de Vms. &c.

*El enemigo de los tiranos.*